



坚持人民至上 走好前行之路

● 武永亮 杨志霞

百年岁月，百年历程。回望中国革命的沧桑岁月，历史也许会发出感叹，中国共产党为什么能在紧要关头屡仆屡起发展壮大，把经受帝国主义、封建主义和官僚资本主义压迫的一穷二白的旧中国，建设成为如今傲然屹立于世界东方的全球第二大经济体。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》全面深刻地总结了我们党百年奋斗的历史经验，即“十个坚持”，其中第二条经验即为“坚持人民至上”，深刻揭示了我们党取得重大成就的一个重要“密码”。着眼“人民”，我们可以清晰地看见中国共产党为了人民利益不断奋斗的历程，也是我们走好新的赶考之路的密码所在。

必须坚持以人民为中心的发展思想。在庆祝中国共产党成立一百周年大会上，习近平总书记86次提到“人民”一词。总书记深刻指出：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”强调“以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不



断为美好生活而奋斗”。我们党立党、兴党、强党的根本出发点和落脚点，就是为人民而生、因人民而兴，始终同人民在一起，为人民的利益而奋斗。党的百年历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。始终扎根人民、为了人民、依靠人民，最广泛动员和组织人民投身到党领导的事业中来，使我们党获得源源不断的发展动力。中国共产党在领导中国革命和建设的长期实践中，遵循马克思主义群众观点，我们党把群众路线作为党的生命线和根本工作路线。这是我们党不断攻坚克难、发展壮大的一大法宝。我们党能够在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大，不

断从胜利走向胜利，依靠的正是人民群众的信任与支持。

“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”“水能载舟，亦能覆舟”，中国历史上，民本思想源远流长。然而，由于阶级局限和历史局限，古代统治者无法真正做到以民为本。“民心”问题，对一个执政党来说，是一个根本问题。翻开百年历史，我们党的一切工作都落脚在“人民”二字。把人民放在心中最高位置，我们党才获得了深厚的土壤和不竭的动力。中国共产党除了最广大人民的根本利益，没有任何自己的私利，因而能够成为最广大人民根本利益的代表。我们党坚信，人民是党执政最深厚最可靠的根基，只有把人民群众放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，才能始终成为中华民族和中国人民的主心骨。环顾世界，没有哪一个政党像我们党这样，在百年时间内带领一个历经磨难的民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃；也没有哪一个政党像我们党一样，取得如此辉煌成就后依旧初心不改，始终保持与人民群众的血肉联系。我们党始终以刀刃向内的勇气加强自身建设，教育引导广大党员牢记根本宗旨、坚守初心使命。“江山就是人民，人民就是江山”，这是被历史和实践证明的真理，也是对全党深刻的警醒：无论走到多远的未来，都一定要与人民想在一起、站在一起、干在一起。走在第二个百年奋斗路上，要让人民的生活一年更比一年好，把为人民造福的事情真正办好办实；要以造福人民为最大政绩，密切关注群众的愿望和呼声，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所忧，千方百计为群众谋利益，让人民生活更加幸福美满。

必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。习近平总书记指出，“新的征程上，我们必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想”。人民群众是历史的创造者，是实践的主体。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，增进民生福祉是我们坚持立党为公、执政为民的本质要求。回顾中国共产党的百年征程，它由一个初创时只有50多名党员的小党成长为拥有党员9500多万，长期执政的世界第一大党；它以其强大的凝聚力团结带领中国人民迎来了站起来、富起来到强起来，探索出一条具有中国特色的民族复兴与发展的道路。中国共产党为什么面对各种艰难曲折，依然能不断壮大，屹立不倒？为什么走过弯路，犯过错误却能自我纠错、自我革命？为什么能始终赢得人民拥护，获得民众爱戴？关键就在于中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民；关键就在于中国共产党始终坚

持将全心全意为人民服务作为其根本宗旨和一切工作的出发点和落脚点。

任何一个政党都要有明确而坚定的宗旨与使命。只有目标明确，才能让人奋不顾身地去追求心中的梦想和目标，才能有强大的凝聚力战斗力。中国共产党的根本宗旨就是全心全意为人民服务。“为人民”表明了中国共产党人的立场，鲜明地指出了共产党人服务的对象，回答了为谁服务的问题；“全心全意”明确了中国共产党人为人民服务的最高标准，只有全心全意而非三心二意或半心半意，才能获得人民的充分信赖、全力支持和衷心拥护。全心全意为人民服务是中国共产党存在的理由和价值，也是其执政合法性的根基。回望中国共产党的百年发展史，可以说，全心全意为人民服务已经深深融入共产党人的血脉和灵魂，成为共产党人始终恪守的忠实信条，代代相传的精神基因，奋斗不息的精神动力。它是我们党宝贵的精神财富，像一根红线贯穿中国共产党的百年历程。正是在全心全意为人民服务宗旨的指导下，中国共产党紧紧团结和依靠人民，取得了革命、建设和改革的伟大胜利。

必须坚持人民至上的价值理念。百年奋斗，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。人民至上这一执政理念，彰显了我们党对人民始终不变的赤诚深情，诠释了我们一切工作的出发点和落脚点。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。我们必须清醒地认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，前进道路上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战。党面临执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验和精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险。我们要勇敢面对这些考验和危险，始终与人民心心相印，永远保持同人民群众的血肉联系。要继续为实现人民对美好生活的向往而不懈努力。党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运。一百年来，经过波澜壮阔的伟大斗争，中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运，成为国家、社会和

自己命运的主人，人民民主不断发展，14亿多人口实现全面小康，中国人民对美好生活的向往不断变为现实。新征程上，我们必须清醒地认识到，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，我国仍然是世界上最大的发展中国家，社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。要进一步提高发展的质量，实现高质量发展、高品质生活、高效能治理的有机统一，不断在提高社会建设水平，改善人民生活品质方面取得新进展。坚持发展这个第一要务，在发展中解决前进中存在的问题，扎实推动共同富裕，正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径，要坚持尽力而为、量力而行，不断完善公共服务政策制度体系，在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域持续精准提升基本公共服务水平。

一百年来，中国共产党为增进人民福祉而奋斗，以造福人民为最大政绩。正是因为我们党始终坚持人民至上，才能“唤起工农千百万，同心干”，凝聚起不断创造历史伟业的磅礴力量。一百年来，中国共产党用科学理论更用实际行动赢得了人民的衷心拥护，党与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗，形成了不可分割的紧密联系。新的征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持党的群众路线，始终牢记江山就是人民、人民就是江山，坚持一切为了人民、一切依靠人民，坚持为人民执政、靠人民执政，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，坚定不移走全体人民共同富裕道路。百年恰是风华正茂！今天，中国人自信前行的铿锵脚步、自立自强的不懈追求，贯穿在实现民族复兴的伟大征程中，极大增强了志气、骨气、底气，在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。新的征程，要继续坚持人民至上。要始终同人民想在一起、干在一起，站稳人民立场，坚定人民情怀，全心全意为人民服务，带领人民接续奋斗、苦干实干，汇聚同心筑梦的合力，绘就更美好更壮丽的时代画卷。

（作者单位：青海大学马克思主义学院）